



无论是远方的父亲，还是眼前的母亲，心中的牵挂只有一个。

父亲节最好的礼物，就是你能醒来……

文 / 本报记者晓洋 实习记者付盼盼 摄影 / 葛雷

一

刚踏入八楼的病房区，压抑、沉重之感一下子从心底涌上来，我挪着脚步一间间病房寻望着，直到“31床”字眼的出现，就是这间了。走进病房，尤玉根的妻子邱三妹和护工正一起给躺在病床上的儿子尤春兵翻身、擦拭、按摩，翻身后还得用四五个垫子把他的腿部垫高。手术后的尤春兵如今一直处于无意识状态，两眼即使半睁着，却无光，嘴角还时不时会抽动一下。

已在病床上度过一年多的尤春兵，皮肤很白，小腿显然细了好几圈，相比一年前200斤左右的他，“现在估计只有不到130斤了。”今年年初才接手的护工说道。

忙着把儿子翻完身后，邱三妹从纸箱里拿出一个苹果，削皮、切块，榨汁，她再用针筒抽取榨好的苹果汁挤入通往尤春兵食道的气管中。此时，仍不忘在儿子耳边一声声轻轻地呼唤着：“春兵啊，春兵啊……”

邱三妹稍微一闲下来，都会跟我聊几句。“我是真的没办法啊！”这句话几乎是她嘴里重复率最高的话语了，可以看得出，这是来自于一个母亲内心深处最无奈的表达。

“相较于母亲，他的父亲尤玉根的爱更为深沉，已经60多岁了还在外打工，而且每个月都会向老板请假回来一次找我沟通，了解病情、并发症等一些状况，再看看儿子。夫妻俩实在太不容易了。”尤春兵的住院医师陆明说道。

医院如今俨然已经成为一家三口的家，邱三妹24小时守在儿子身边，即使家就在医院附近也从未回去。而尤玉根在外打工每月回来要坐四个多小时的车，下车后直奔医院。原本幸福的一家为何变成如此，这一切都始于那天……

二

尤玉根依然清晰记得，那是“去年的5月4日，到现在已经13个月了”！儿子尤春兵像往常中午跟同事一起在学校食堂吃饭，渐渐同事发现他似乎呼吸困难，然后眼睛充血，慢慢趴在桌子上，感到不对劲的同事赶紧叫了救护车。

尽管如此，大家也没有太在意。毕竟尤春兵今年才37岁，是个200斤的汉子，而且平时不喝酒不抽烟，除了血压有些略高之外，一直十分健壮！

没想到这一送，好好一个人就此昏迷了，当时九龙医院确诊尤春兵为突发性脑溢血，出血的部位非常不好，在脑干，“CT做下来，中枢神经出了问题。”怎么治疗？“医生都建议保守治疗，不能开刀。”因为这个手术的难度系数太高，成功率只有2%，也就是说，如果实施手术，98%的患者都下不了手术台，即使走下来，非常大的可能也是植物人了。

不过所谓保守治疗，也挨不过两个星期。家里唯一的儿子，可以说是顶梁柱，突然倒下，对这个家庭犹如晴天霹雳。

尤玉根和妻子原来是斜塘一带的农民，因为自己只有

周日就是父亲节了，若是在节日里能听到儿子亲口叫一声“爸爸”，这兴许是尤玉根一年多来不敢奢望的！在去年的父亲节，尤玉根最大的愿望是希望儿子的手术能成功，渡过这一劫难。而今年他希冀得到的最大礼物就是：“孩子能醒过来！要是能醒过来，我们要开心坏了，最开心了！”他的声音里有抑制不住的微颤与憧憬——



小学文化，吃了不少文化上的亏，因此他对独子尤春兵给予了极大的希望，夫妻俩再苦再累也要供儿子读书。尤春兵不负众望，他以斜塘中学第一名的成绩考入苏州中学的高中部，随后大学毕业他回苏州先去了一家计算机公司工作，之后进入园区的一所中学教书。

在尤春兵上了大学没多久的时候，斜塘征地拆迁，尤玉根因为懂得种植去做了绿化工人，妻子邱三妹做了环卫工人，两人又交了一笔钱，根据政策补足了15年的养老金。退休后，虽然两人的养老金标准不算高，但拆迁后家里还是有些积蓄，夫妻俩欢欢喜喜存起来就等着尤春兵娶媳妇用了。没想到突然地就遇上了这事……

眼看唯一的孩子在病床上陷入昏迷，老两口做了最坏的打算，尤玉根托朋友找关系，哪怕只有那2%的希望也要手术！医院的主刀主任都不愿做，手术高风险，又容易得罪病人家属。尤玉根再三保证：如果手术失败，绝不怪你们。最后医院的王院长亲自主刀。手术当天，尤春兵学校里来了百来位同事轮流请假陪着他们夫妻守在手术室外！手术的每一分一秒都是煎熬，都在一个生命生死边缘……

几小时后，手术结束，王院长走出来：“手术成功了！”大家兴奋异常，夫妻俩也开心得不得了。不过王院长在之前就给他们打过“预防针”，哪怕手术成功，恢复才是最艰难的部分，因为伤到了中枢神经。虽然如今性命无忧，但是能不能真正苏醒过来才是个漫长而磨人的关键。

三

一次手术就花三四万，当时住在重症监护室，尤春兵有

200多斤，仅凭老两口，都没法给他翻身，只好请了两个护工帮忙，加上医药费，重症监护室的40多天差不多每天都要超过一万元，很快家里的积蓄就全部花光了。之后进入双人病房，所用药物也在减少，但护工还得请一个，护工一天加上伙食费就要200元。恢复中的持续花费才是最大的。

但尤春兵依旧像刚进院，一直在昏迷中。母亲邱三妹这13个月都在病房里躺椅过夜，每天和儿子说话，为他按摩搓揉。若是尤玉根从外地回来，晚上便直接拿着垫子躺在地上应付一夜，这样的陪伴可能是老两口最觉得安心的方式。

白天，邱三妹和护工每隔两个小时就要给尤春兵翻一次身，打一次营养液、盐水。晚上也是如此，只不过是三小时之隔罢了。“我们晚上算起来根本睡不了几小时，如果九十点钟睡，入睡可能需要半小时，这样一来，过一个半小时又要起来给他翻身。”护工在病床旁说道。“每天这样照顾是真的吃力，但是真的没办法啊！”邱三妹也表露出了心里话。

经过长期的悉心护理，有天上午，在每天反复呼唤他的名字足足一年后，尤春兵的一只眼睛帕嗒睁开了，这让父母和家里人欣喜若狂。虽然眼睛上下睁开但是不能左右转动，但是已给母亲邱三妹带来了极大的慰藉。

神经外科副主任医师沈李奎说，至少尤春兵眼睛能够自主地睁眼，刺痛他能够定位，这都是对外界刺激的一个正常反馈，是一个逐步逐步好转的过程。

其实，此前上海华山医院的专家前来会诊时，就很“大嘴巴”地说：“即使苏醒过来，也大约只能恢复到之前的50%。”尤玉根说其实他们早有心理准备，因为医院里也有不少这样的病人，即使苏醒有眼睛看不见的，有半瘫的……夫妻俩也不在乎，“只要他苏醒就是我们最大的希望了”。

不过“大嘴巴医生”也给了他们信心，可能因为尤春兵年轻，之前身体也不错，所以很多病人在手术后容易出现脑部积水，非常麻烦，尤春兵只出现过肺部感染，脑部情况一直还算稳定，因此他说：“嗯，尤春兵应该还不错的。”

尤玉根说：“没一个医生敢说他会不会醒过来？醒过来会有什么后遗症？多久能醒过来？没一个敢打包票的。”

但只有他们作为父母，无论如何也要等他醒过来。因为，他们始终坚信，儿子一定会醒过来。“就算卖房子，我们也要坚持给儿子看病，不放弃。”全程都一直很坚强的邱三妹，说到这时还是忍不住地落了泪。

的确，摆在眼前的实际问题是，除去医保能报销的医药费，再加上亲戚朋友的帮助，包括尤春兵单位的报销、补助和母校苏高中同学的捐款，家里的积蓄早就告罄了。邱三妹一直有高血压，身体不太好，尤玉根则因为肠道息肉也动过两次手术，目前肠胃道的药也不能停。64岁的尤玉根最后决定——外出打工赚钱，补贴儿子的医药费。

四

之前尤玉根是绿化养护，跟过一家公司，是为苏州一些酒店的园林做维护。而今那家公司苏州没有项目了，而且收入不错的项目，都在贵州或者内蒙古，离苏州太远了。

好在有个项目在浙江海宁，离苏州近些，一个月能回来一次，看看医院里的孩子，工作也不算太累，就是每天要走2万步左右，在工地上走走看看，一个月能有三千多块钱，而且在工地上包吃住。这个工程还有两年的养护期，也就是说他还能在海宁至少做两年。其实相比高昂的医药费，这点收入其实是杯水车薪。

曾经看过一位医生写的书，他在长期高额医疗费用的治疗过程中，很多病人家属的心态都会产生微妙的变化。

不避讳地问起尤玉根，他非常坚决地说：“我完全不后悔当初的决定，就算砸锅卖铁也要治好孩子。”“我们夫妻俩也用不了多少钱，如果孩子走了，钱又留给谁呢？”他唯一遗憾的就是儿子没有结婚，自然也没孩子。之前他们最大的希望是看着儿子结婚生子，如今换成了孩子苏醒过来。而他们也已经做好了尤春兵苏醒也很可能有严重后遗症的结果。

残酷的打击在一年多的时间已无形中对尤玉根夫妇摧残太多，无论是心理还是身体上。“这一年明显看得出堂弟尤玉根苍老许多，心情一直低落着，春兵不醒，他们心中的结就一天也不会解开。”前来病房探望尤春兵的伯伯说道。

看着白发人照顾黑发人是件让人颇为不忍的事情，但每一个小小的进步——睁开眼睛、感觉疼了，或者也许会笑了，眼珠会转了，都会给这个家庭给这个父亲最本真的快乐，仿佛又回到春兵初生婴儿般一天天长大的过程中。只是，这一次的成长变化要慢得多，而这些快乐也稀罕许多。

真心祝愿在这个父亲节尤春兵能再有一点进步，那就是给尤玉根、邱三妹最大的礼物了。